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As cotagbes dos itens encontram-se no final do enunciado da prova.

Nas respostas aos itens de escolha multipla, selecione a opcao correta. Escreva, na folha de respostas,
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1. Em Portugal, nas duas ultimas décadas, os agregados domésticos privados registaram mudancas
significativas, quer no numero de pessoas que os constituem quer no tipo de familia.

AFigura 1Arepresenta a percentagem de agregados domésticos privados com o maximo de duas pessoas
por NUTS Ill, em 2021, e a Figura 1B representa os agregados domésticos privados por dimensao, em
Portugal continental, em 2011 e em 2021.

Nota: Agregado doméstico privado — conjunto de pessoas, com ou sem lagos de parentesco entre si, que residem
no mesmo alojamento e cujas despesas fundamentais sdo suportadas conjuntamente.

Fonte: https://smi.ine.pt (consultado em outubro de 2022). (Texto adaptado)
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Figura 1A — Percentagem de agregados domésticos privados  Figura 1B — Agregados domésticos privados por

com o maximo de duas pessoas por NUTS Ill, em 2021. dimenséo, em Portugal continental, em 2011 e em 2021.
Fonte dos dados: www.ine.pt Fonte dos dados: www.ine.pt
(consultado em setembro de 2022). (Adaptado) (consultado em margo de 2023). (Adaptado)

% 1.1. De acordo com a Figura 1A, duas das NUTS Ill que registam a maior percentagem de agregados
domeésticos privados com uma ou duas pessoas, em 2021, séo
(A) Regido de Leiria e Regiao de Coimbra.
(B) Alto Minho e Tamega e Sousa.
(C) Ave e Terras de Tras-os-Montes.

(D) Alto Tamega e Beira Baixa.

% 1.2. A variacdo da dimenséo dos agregados domésticos privados em Portugal, entre 2011 e 2021, de
acordo com a Figura 1B, evidencia
(A) uma redugao dos agregados com duas pessoas.
(B) uma reducgéao dos agregados com trés pessoas.
(C) um aumento dos agregados com quatro pessoas.

(D) um aumento dos agregados com cinco ou mais pessoas.
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1.3. O valor percentual de agregados domésticos privados da NUTS Il Beiras e Serra da Estrela,

representado na Figura 1A, pode explicar-se pelo comportamento de alguns indicadores demograficos
nas ultimas décadas, designadamente,

(A) o reduzido valor do indice sintético de fecundidade e o reduzido valor do indice de dependéncia
de idosos.

(B) o elevado valor da taxa de crescimento natural e a elevada imigragéo da populagao adulta.

(C) o elevado valor do indice de envelhecimento e o elevado éxodo da populagéo ativa.

(D) o reduzido valor do indice de dependéncia de jovens e o reduzido valor da esperanca de vida
aos 65 anos.

1.4. Segundo o Inquérito a Fecundidade realizado em Portugal, pelo INE, em 2019, uma em cada dez

pessoas no periodo fértil declarou nao ter filhos nem esperar vir a ter. As respostas mais frequentes,
mencionadas por mais de 70% dos inquiridos, referiam-se a falta de «vontade da/o propria/o» e
a «nao fazer parte do projeto de vida», associadas, em ambos o0s casos, a receios de natureza
ambiental e econémica quanto ao que as geragdes vindouras terdo de enfrentar, a influéncia social,
relacionada com a partilha de experiéncias entre amigos, familiares e colegas, e a desigualdade na
partilha de responsabilidades parentais. O motivo financeiro € apontado por uma menor percentagem
de inquiridos, surgindo em 5.° lugar.

Fonte: INE, Inquérito a Fecundidade — 2019, Lisboa, INE, I.P., 2021, pp. 12-18, in www.ine.pt
(consultado em novembro de 2022). (Texto adaptado)

Considerando as razbes que estdo na génese das respostas mais frequentes referidas no inquérito,
as duas medidas natalistas que podem contribuir para o aumento da dimensao do agregado doméstico
privado devem incidir

(A) na educagéao dos jovens para a valorizagcéo da paridade na vida familiar e na redugéo do custo
dos titulos de viagem para familias numerosas.

(B) na educagéao dos jovens para a valorizagdo da paridade na vida familiar e na flexibilidade das
condigdes de trabalho.

(C) na atribuicédo de apoio financeiro ao arrendamento para jovens estudantes e na redugéo do custo
de titulos de viagem para familias numerosas.

(D) na atribuicdo de apoio financeiro ao arrendamento para jovens estudantes e na flexibilidade das
condigdes de trabalho.

1.5. Adistancia real, em linha reta, entre os pontos assinalados nas ilhas de Sdo Miguel e de Santa Maria,

na Figura 1A, é, aproximadamente,

(A) 50 km.

(B) 100 km.
(C) 200 km.
(D) 300 km.
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% 2. AFigura 2 representa a estrutura etéria da populagéo portuguesa, em 2018, e a projetada para 2055.
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Figura 2 — Estrutura etaria da populagéo portuguesa em 2018 e estrutura projetada para 2055.

Fonte: INE, Projecdes de Populagéo Residente 2018-2080, Lisboa, INE, I.P., 2020, in www.ine.pt
(consultado em janeiro de 2023). (Adaptado)

Um geografo responsavel pela definicdo das politicas sociodemograficas a implementar no pais, com
0 objetivo de tornar Portugal socialmente mais sustentavel, considerou duas linhas de orientago:

A — valorizagao social da populagao idosa;
B — valorizagédo da populagéo ativa jovem.

Selecione uma linha de orientagédo, A ou B. De acordo com a linha de orientagédo selecionada, apresente
duas medidas que aplicaria, explicando de que modo poderiam tornar o pais socialmente mais sustentavel.
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3. AFigura 3 apresenta uma imagem com informacao sobre a temperatura da superficie terrestre (ao nivel
do solo) obtida pelo SENTINEL-3, do Programa Europeu Copernicus, a partir do infravermelho térmico
emitido.

Fonte: www.publico.pt (consultado em julho de 2022). (Texto adaptado)
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Figura 3 — Temperatura da superficie terrestre, na Peninsula Ibérica, a 9 de julho de 2022.

Fonte: www.publico.pt (consultado em julho de 2022). (Adaptado)

% 3.1. Duas condi¢bes naturais que, conjugadas, podem explicar a temperatura do solo registada na regido
a sul de Madrid, observada na Figura 3, sao
(A) o elevado albedo da superficie terrestre e a reduzida obliquidade dos raios solares.
(B) a baixa humidade relativa nas regides do interior € a elevada densidade de coberto vegetal.
(C) o predominio de ventos fracos do quadrante este e a elevada insolagéo.

(D) a auséncia de nebulosidade e a ocorréncia da nortada nas regides do litoral.

% 3.2. A persisténcia da situacdo observada na Figura 3 tem efeitos negativos na qualidade de vida da
populagéo urbana, reforgados por algumas caracteristicas urbanisticas das cidades.

Apresente uma caracteristica urbanistica das cidades, explicando de que modo acentua esses efeitos.
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4. O porto de Sines, cujas caracteristicas naturais tém contribuido para a sua consolidagcdo como ativo
estratégico para Portugal, é o principal porto na fachada ibero-atlantica. A area portuaria e a Zona
Industrial e Logistica (ZIL) envolvente tém vindo a expandir-se e sao ja uma plataforma logistica de ambito

internacional.
Fonte: www.apsinesalgarve.pt (consultado em setembro de 2022). (Texto adaptado)
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Figura 4 — Area geogréfica do porto de Sines.

Fontes: A — Google Earth, de agosto de 2019 (consultado em outubro de 2022);
B e C — www.apsinesalgarve.pt (consultado em setembro de 2022). (Adaptado)

Prova 719.V2/1.2 F. « Pagina 8/ 16



4.1.

4.2.

4.3.

4.4.

4.5.

Refira uma caracteristica natural do porto de Sines, justificando de que modo favorece a sua
consolidagdo como porto estratégico para Portugal.

Identifique as duas afirmacdes verdadeiras que podem ser comprovadas pela informagéo da Figura 4.

I. O Terminal XXI apresenta disponibilidade de espago maritimo para expansao.
Il. As atividades portuarias e extrativas de Sines limitam a expanséo da cidade para sudeste.
lll. A Zona Industrial e Logistica (ZIL) de Sines localiza-se a noroeste da area urbana.

IV. As infraestruturas associadas ao Gas Natural Liquefeito (GNL) ocupam uma area mais extensa
do que as associadas aos produtos petroliferos.

V. As plataformas logisticas da area de influéncia do porto de Sines estdo concentradas a uma
distancia superior a 400 km.

«O porto de Sines é dotado de uma plataforma multimodal que favorece a extensao do seu hinterland.»

Justifique a afirmacao, utilizando informacao da Figura 4.

A expanséo da plataforma logistica de Sines tem impactes no municipio de Sines, tais como

(A) aumento da qualidade das aguas marinhas costeiras e aumento da oferta de alojamento familiar.
(B) diminuicdo da acessibilidade rodoviaria e diminui¢cdo do poder de compra da populagao.
(C) diminuicédo das atividades do sector primario e diminuigdo da populagéo idosa.

(D) aumento do emprego especializado e aumento da populagéao flutuante.

Dois dos problemas ambientais associados as atividades portuarias, como as representadas na
Figura 4, sdo

(A) a producao de residuos perigosos e o derrame de combustiveis.

(B) a producao de residuos solidos urbanos e o assoreamento do fundo marinho.

(C) a perda de qualidade dos sedimentos marinhos e a sobrepesca.

(D) a eutrofizagdo do oceano e a redugéo da biodiversidade marinha.
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5. As cidades e as periferias urbanas formam, com beneficio mutuo, as areas urbanas funcionais, que sao
areas de deslocagao pendular casa-trabalho ou bacias de emprego.

A Figura 5 representa a taxa de variagdo da populagéo por area urbana funcional, na Unido Europeia,
esperada para o periodo de 2011 a 2030.

Variagao da populagéo
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Figura 5 — Taxa de variagéo da populagéo por area urbana funcional,
na Uniao Europeia, esperada para o periodo de 2011 a 2030.

Fonte: T. Sa Marques (coord.), O papel dos sistemas urbanos na caracterizagdo do territorio nacional no contexto ibérico
e europeu, Porto, U. Porto, CEGOT, 2019, in www.parlamento.pt (consultado em novembro de 2022). (Adaptado)

% 5.1. De acordo com a Figura 5, dois dos Estados-Membros da Unido Europeia que apresentam areas
urbanas funcionais com um crescimento populacional superior a 26,1% séo
(A) a Finlandia e a Polénia.
(B) a Finlandia e a Italia.
(C) aFranca e a ltalia.

(D) a Franga e a Poldnia.

5.2. Identifique as duas afirmagdes verdadeiras que podem ser comprovadas pela informacéo da Figura 5.

I. As areas urbanas funcionais de Lisboa e de Madrid tém a mesma posi¢céo hierarquica a nivel
nacional.

Il. As areas urbanas funcionais de maior dimensao sédo as que registam uma maior taxa de variagéo
populacional.

lll. Comparando com Espanha, Italia apresenta uma maior tendéncia para a afirmacao das cidades
médias e de pequena dimensao.

IV. Atendéncia nas areas urbanas funcionais da Alemanha evidencia um aumento da emigragao.

V. As areas urbanas de menor dimensé&o constituem unidades funcionais com influéncia a nivel nacional.
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% 5.3. Complete o texto seguinte, fazendo corresponder a cada alinea o nimero da opgao correta.

Escreva, na folha de respostas, cada uma das alineas seguida do niumero que corresponde a opgéao
selecionada.

A evolugdo do crescimento populacional nas principais areas urbanas funcionais
do norte da ltalia indicia um aumento da ___ @) , que contribui para a intensificacao
dos movimentos pendulares. Esta evolugao pode originar elevados custos, resultantes da
concentracao das atividades econdémicas e da populagio nas cidades, que contribuem para
a perda de qualidade de vida da populacado, gerando-se uma b

Uma condic¢ao fundamental para atenuar as disparidades regionais e de desenvolvimento das

diversas regides e do conjunto do pais € a consolidag&o de sistemas urbanos mais _c
a) b) c)
1. reurbanizagao 1. deseconomia de aglomeragédo | 1. macrocéfalos
2. suburbanizagéao 2. economia de aglomeragao 2. monocéntricos
3. rurbanizagao 3. economia de escala 3. policéntricos

% 5.4. Apresente uma caracteristica das cidades médias, explicando de que modo contribui para atenuar
o desequilibrio da rede urbana nacional.

5.5. A expansao urbana para as areas rurais contiguas potencializou altera¢des nas relagdes urbano-
-rurais através

(A) da dinamizacéo do turismo em espaco rural e da cobertura de todo o territério com redes de
conectividade digital.

(B) do fornecimento de bens alimentares aos mercados abastecedores e do aumento da populagao
ativa agricola.

(C) do aumento da construgao de edificios residenciais e do aumento dos servigos terciarios em
areas predominantemente rurais.

(D) da implantacao de polos tecnoldgicos e industriais e da acentuada densificacédo da rede ferroviaria
regional.

% 5.6. APolitica de Coeséo da Unido Europeia destina-se a atenuar os desequilibrios entre paises e regides,
tendo definido, para o periodo de 2021 a 2027, cinco objetivos, um dos quais é a transigdo para uma
economia mais verde e de baixo carbono.

Proponha uma medida, a aplicar em meio urbano, justificando de que modo pode contribuir para
a concretizagéo deste objetivo.
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6. Na Figura 6A, estdo representados o Parque Nacional da Peneda-Gerés e a localizacao da albufeira
do Alto Lindoso. Na Figura 6B, esta representada a variagdo do armazenamento nesta albufeira, nos

anos hidrolégicos de 2020/21 e de 2021/22. A Figura 6C apresenta uma area desta albufeira, em janeiro
de 2022.
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Figuras: 6A — Parque Nacional da Peneda-Gerés e localizagao da albufeira do Alto Lindoso;
6B — Variagdo do armazenamento na albufeira do Alto Lindoso, nos anos hidrolégicos de 2020/21 e de 2021/22;
6C — Parte da albufeira do Alto Lindoso, em 28 de janeiro de 2022.

Fontes: A — www.descubraminho.com; B — https://snirh.apambiente.pt; C — https://visao.sapo.pt
(consultados em abril e setembro de 2022). (Adaptado)

% 6.1. De acordo com a Figura 6B, as disponibilidades hidricas na albufeira do Alto Lindoso foram

(A) inferiores a 25% da capacidade maxima de armazenamento no ano hidroldgico de 2021/22.
(B) superiores a média de armazenamento no outono do ano de 2020.
(C) inferiores a média de armazenamento no ano hidrolégico de 2020/21.

(D) superiores a 85% da capacidade maxima de armazenamento na primavera do ano de 2021.
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% 6.2. O nivel de armazenamento observado na Figura 6C pode ser explicado pela persisténcia de um

*

padrao de circulagao atmosférica correspondente a

(A) um vale depressionario centrado no norte de Africa.
(B) um bloqueio anticiclénico provocado pelo anticiclone dos Agores.
(C) uma frente quente associada a um centro depressionario.

(D) uma alta presséo térmica centrada no oceano Atlantico.

6.3. Apresente uma medida fundamental do acordo luso-espanhol sobre a gestdo das bacias dos rios

6.4.

6.5.

internacionais, justificando a sua importancia face a tendéncia de alteragéo do regime pluviométrico
registada nos ultimos anos, em Portugal continental.

Uma situagdo como a observada na Figura 6C, persistente e generalizada no pais, compromete
a sustentabilidade ambiental e econdmica de Portugal, por levar

(A) a retencdo da agua nas albufeiras, limitando a producdo de eletricidade de origem hidrica
e aumentando a importagao de gas natural.

(B) areducao do caudal dos rios, desencadeando uma situagéo de stress hidrico nas areas ribeirinhas
e aumentando a necessidade de assoreamento dos rios.

(C) a escassez de agua destinada a suprir as necessidades da agricultura, originando a diminui¢ao
dos fatores de produgéo agricola e a redugao dos pregos de mercado.

(D) a diminuigdo da qualidade das aguas fluviais, comprometendo a sobrevivéncia e a viabilidade
economica da aquicultura intensiva de espécies como o robalo.

No Parque Nacional da Peneda-Gerés (Figura 6A), a implementagdo do Plano de Ordenamento
de Areas Protegidas contribui para a preservagao dos recursos hidricos, na medida em que

(A) melhora os servicos de vigilancia da floresta, o que garante a auséncia de fogos florestais
e reduz a necessidade de uso da agua dos rios.

(B) recupera as manchas florestais endémicas, o que contribui para o aumento das escorréncias
torrenciais para os rios e ribeiras.

(C) restringe as atividades de lazer, de observagdo da natureza e nauticas, o que permite a
manutengéo do caudal na época estival.

(D) promove a conservacgao do coberto vegetal, o que favorece o aumento das areas de infiltragao
e a manutengao das linhas de agua.
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7. A Figura 7A representa a area cultivada de trigo em Portugal continental, em 1989 e em 2019, e a
Figura 7B representa o balango de aprovisionamento de cereais, exceto arroz, das campanhas de 2017/18

a 2020/21.
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Figura 7A — Area cultivada de trigo em Portugal  Figura 7B —Balango de aprovisionamento de cereais, exceto
continental, em 1989 e em 2019. arroz, das campanhas de 2017/18 a 2020/21.

Fonte: INE, A economia do trigo, Lisboa, INE, I.P., 2022, p. 2 Fonte: INE, Estatisticas Agricolas 2021, Lisboa, INE, I.P., 2022,
in www.ine.pt (consultado em setembro de 2022). (Adaptado)  p. 105, in www.ine.pt (consultado em setembro de 2022). (Adaptado)

% 7.1. As duas regides agrarias, além do Alentejo, que, em 2019, tinham maior representatividade dos
municipios com uma area de trigo superior a 500 ha, de acordo com a Figura 7A, sé&o
(A) Ribatejo e Oeste e Tras-os-Montes.
(B) Beira Interior e Algarve.
(C) Beira Interior e Tras-os-Montes.

(D) Ribatejo e Oeste e Algarve.

7.2. A evolugdo da area de trigo na regido agraria do Alentejo, representada na Figura 7A, é explicada,
entre outras razdes, por medidas da Politica Agricola Comum (PAC), tais como
(A) a atribuigéo de subsidios aos jovens produtores agricolas singulares.
(B) a aproximagao da producao cerealifera as necessidades do mercado local.
(C) a substituigdo dos apoios a produgéo por um sistema de ajudas a mecanizacao das exploragdes.

(D) aredugao de area cultivada em exploragbes de grande dimenséo, através do set-aside.
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7.3. De acordo com a informacéo da Figura 7B, a produgao de cereais em Portugal, na campanha de
2020/21,

(A) satisfez em cerca de 20% as necessidades do consumo total, exigindo a importacdo de 80%
dos cereais.

(B) satisfez em cerca de 20% as necessidades do consumo humano, favorecendo a exportagéo de
cereais.

(C) decresceu em cerca de 20%, relativamente a campanha de 2017/18, atingindo as 1000 toneladas
de gréo de cereais.

(D) decresceu em cerca de 20%, relativamente a campanha de 2017/18, satisfazendo as necessidades
do consumo animal.

7.4. Em 2 de dezembro de 2021, foi formalmente adotado o acordo sobre a reforma da Politica Agricola
Comum (PAC). A nova PAC para o periodo de 2023 a 2027 centra-se em dez objetivos especificos,
ligados a objetivos comuns da Unido Europeia (UE) para a sustentabilidade social, ambiental e
econdémica na agricultura e nas zonas rurais.

Fonte: https://agriculture.ec.europa.eu (consultado em outubro de 2022). (Texto adaptado)

A Figura 8 apresenta trés dos objetivos que Portugal, enquanto membro da UE, tera de considerar
no seu Plano Estratégico da PAC.

o
conheciment
e a inovacgao

. Aumentar a
‘competitividade

Figura 8 — Trés dos objetivos da reforma da PAC para o periodo de 2023 a 2027.

Fonte: https://agriculture.ec.europa.eu (consultado em outubro de 2022). (Adaptado)

Selecione um dos conjuntos de objetivos da reforma da PAC para o periodo de 2023 a 2027, A ou B.
De acordo com o conjunto selecionado, explique de que modo a interdependéncia entre os dois objetivos
contribui para uma agricultura mais sustentavel, recorrendo a dois exemplos.

FIM
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COTAGOES

As pontuagdes obtidas nas
respostas a estes 18 itens
da prova contribuem
obrigatoriamente para a
classificagao final.

1.1./1.2.

3.1.

.| Subtotal

Cotacao (em pontos)

12

152

Destes 10 itens, contribuem
para a classificagao final da
prova os 6 itens cujas respostas
obtenham melhor pontuagéo.

1.3.

1.4.

4.4.

4.5.

5.2. 5.5.

6.4.

6.5.

/%

7.3.

Subtotal

Cotacao (em pontos)

6 x 8 pontos

48

TOTAL

200
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